

## 佛的第十大弟子

## 頭陀第一的大迦葉

(一)

迦 摩

## 一 樹下生偉人

假若，兩千五百年前，有人連肉體到現在還活着在世間上的話，那就是佛陀弟子中頭陀第一的大迦葉尊者。

不久以前，法國的柏格森博士在印度的鷄足山還見過尊者大迦葉，並且還皈依了他。這位傳奇性的聖者生涯，介紹起來實在是一段很美麗的故事。

我們還是從尊者的出生來說起吧！

兩千五百年前，在離中印度摩竭陀國首都王舍城不遠的摩訶婆羅陀村裏，住着一位婆羅門族的大富豪尼拘盧陀竭波長者，據說他擁有的財產比當時的國王頻婆娑羅王還要更多。

尊者大迦葉，就是出生在這樣的一個家庭裏。

說起大迦葉的出生，有着奇異的瑞相，可以說，那是和佛陀差不多的。那是他母親臨月的一天，正在庭院裏散步，忽然覺得困倦，坐在大畢鉢羅樹的樹蔭下休息的時候，不知從那裡來的天衣，突然飄落在樹枝上，也就在這個時候，迦葉尊者便發出呱呱的聲音來了。

大迦葉，父母為他取的名字本來叫做畢鉢羅耶那，就是說樹下生的意思。他長得白淨肥胖，和佛陀的三十二相差不多。大富豪家中的獨生子，父母對他的養育和疼愛那是不用說的。光是乳母，就請了四個人，在他身旁陪着玩的，那人數更多。

大迦葉是在八歲的時候，照例的受了婆羅門的戒條，並且延師學習各種學問，從祭祀法學起，書畫，算術，文學，五明，四吠陀，以及星宿運行，陰陽吉凶，地震雷鳴，音樂歌舞等，由於他的聰明，沒有一樣不研究得徹底。

最奇怪的，就是大迦葉從小就



(者尊葉迦的一第陀頭)

不和群兒相同，他討厭世間的歡樂，卑視情欲，厭惡不淨，常常希望離群獨居，就是父母，他離開了也不會想念。

## 二 不同床的夫妻

日月過得很快，大迦葉已長成一個英俊瀟灑的青年了，父母很歡喜，就告訴他希望最近為他討娶一個妙齡美貌的少女為妻。

大迦葉慌忙的推辭道：

「這是萬萬不能的，我唯一的希望就是修道，有了妻子會障礙我的修行」。

父母當然不答應他的要求，他在沒有辦法可推辭的時候，終於想出了一個辦法。他馬上請了有名的藝術家，為他用黃金雕塑一個美女的金像，他拿去對父母說：

「你們一定要我娶親的話，請找一個和這個金像一樣的女人，否則，我立志是終身不娶的」。

父母對於這樣的要求，覺得非常傷腦筋，後來終於採用了常常出入在他家中婆羅門的建議，決定為他找一個如金像一般的女郎。因此

那個婆羅門就製成一個大傘蓋，將金像女郎安置在裏面當女神供奉，從這村莊到那村莊，從這城市到那城市，這樣來回不停的巡迴，向那些集合看熱鬧的人宣說：「有所希求的少女們！你們都來供養這尊女神吧，這一定可以如你們的願望和所求」。

從王舍城出發，渡過恒河，漸漸的到了北方的毘舍離城。

在毘舍離城外的迦羅毘迦村上住着一位也是大富豪的婆羅門迦羅羅，他有一個待字閨中的女兒叫做妙賢，天姿國色，是有名的美人。

這一天正是燃火的節日，青年的男女瘋狂的取樂。妙賢受了朋友之約，一同去參拜那尊黃金的女神。妙賢那花容月貌的面孔，在參拜的時候使那黃金的女神都黯然失色了。管金像的婆羅門一見大喜，就去訪問她的家庭，把來意一五一十的告訴了妙賢的父親迦羅羅，迦羅羅知道大迦葉家中的名望和財富，也就很歡喜的允許下這門親事。

訂婚的手續完成以後，選擇了吉祥的日子把新娘迎接到大迦葉的家中來，你看那妙賢，穿錦衣，佩璽珞，恐怕天上的天女也不能如她美貌。

奇怪的，新娘雖然有傾國傾城的美麗，但她深鎖眉頭，像是有什麼不樂的事情掛在心上。

鼓樂歌舞，參拜過天地，大迦葉和妙賢，被雙雙的送進洞房。新婚的夫婦，沒有一點笑顏，誰也不看誰，各各都愁眉不展，各各都懷

心事，只是沉默的坐着。這樣的洞房花燭夜，反而使人感到陰森嚴肅得可怕！

一更二更，三更四更，五更以後，黎明漸漸到來，新夫婦還沒有說一句話。天漸漸的亮了，大迦葉終於開口問道：

「請問你心中有什麼心事？」  
妙賢皺皺眉，沉默着，沒有回答。

「有話可講，什麼事都可以商量。」  
妙賢流下了眼淚，仍然沒有回答。

「究竟是什麼事使你這麼傷心？」  
大迦葉鼓着嘴，像是要生氣的樣子。

禁不住大迦葉再三的盤問，妙賢終於輕聲哀怨的說道：

「你破壞我的志願，我本來厭惡五欲，希望修清淨的梵行，我父親給你家中財富的誘惑，把我的願望毀了！」

大迦葉一聽大喜，即刻告訴妙賢，他也是厭惡愛染，樂於清淨修行，這是天意的巧合，他們可以照着自己的志願去做。

因此，新婚的夫婦，約定在房中鋪設兩張床鋪，名義上是夫妻，但決不同床而眠。

### 三 守約十二年

既然做了夫妻，兩個人又不同床而臥，他們的父母隱約間知道此事，有一天特地到新房中來看，見到兩張床鋪時，父母就很高興的說道：

「你們是剛結婚不久的夫妻，房中陳設兩張床真不吉利，我叫人來拆了一張！」

大迦葉不敢反對父母，但更加堅定了他們的約言，他們的誓願。

大迦葉對妙賢說：

「我們不必灰心，房中這一張床我們可以輪流睡眠，初夜中夜你睡的時候，我可以在室內踱來踱去或是修行，後夜你起來讓我睡，你可以經行或打坐。」

妙賢很歡喜大迦葉的建議，但她却說道：

「我們最好能早一點乾脆去出家，免得五欲世間，處處都埋伏危機，誘惑人墮落！」

「我也這樣想，但父母雙親尚在，他們就是一個獨生子。忍耐着，我們的理想和志願終有實現的一天！」  
大迦葉安慰着妙賢。

這對新夫婦，身雖在紅塵，而心樂清淨道業，彼此河水不犯井水，安穩的度着時光。

有一天夜裏，妙賢睡在床上，大迦葉在室內來回的走着，忽然一條黑色毒蛇，正橫過妙賢的床下。大迦葉注意一看，妙賢的右手正垂在床下與毒蛇距離不遠，他很焦急的想，萬一被毒蛇咬了怎麼辦？

就在十分危急的時候，大迦葉趕快用衣服先包裹了自己的手，然後再輕輕的將妙賢的手放到床上去。睡得很甜的妙賢，被這突如其來的舉動驚醒，她非常驚訝，一個起身連忙坐起來，像是憤怒的樣子問道：「出了什麼事？為什麼要這樣

？」  
後來經過大迦葉的解釋，她才放下心，並且很感激大迦葉。

悠悠的歲月，像這樣清淨的生活，他們繼續度過了十二年。

### 四 出家去修道

會者必離，生者必死，這是世間一定的道理，那疼愛大迦葉的父母終於壽盡去世了。

在父母逝世的不久，有一天妙賢叫僕役去榨胡麻油，胡麻裏面有很多的小蟲在蠕動，妙賢聽到僕役們私下在說：「壓死這麼多的生物，不知將會受到如何可怕的果報？不過，這不是我們的罪過，而是主人的命令！」

妙賢一聽，頓時觸目驚心，叫他們停止榨油，一個人獨自的走進房中，把房門關起來，靜靜的思惟。

這一天的大迦葉，正好到田莊上去巡視，見到耕牛的辛苦，見到農人拼命的工作，田裏很多小蟲，被鋤傷腳踏，死的死，傷的傷，其狀甚慘。他看到這情形，越加厭惡起世間的生活。他想：「爲了一己的生活，難道一定要讓那些人畜都受這種種的苦嗎？不管什麼人，無論怎樣吃，也吃不了一升多的東西；無論怎樣睡，也睡不了六尺以上的床鋪。其他日用，只不過是一些多餘的浪費。現在就是爲了那些無用的浪費奢侈，而摧殘這許多的人畜，殺害這許多的生物，這實在太不公平太不合理了！」

大迦葉這麼想着想着，回到家裏見到妻子妙賢也像有什麼懊惱的

事情，正在不高興。後來他們互說出自己的心事，彼此更加感嘆世間的悽慘，人生的無聊。大迦葉就向妙賢說道：「無論怎樣，我是決意放棄這個家庭去修道，因爲在家裏好比被關在牢獄裏一般，種種繫縛，種種苦惱。在家庭裏造業是沒有終了的時候，所以我要棄家去尋人生的真實。到山林裏去修道，好像在虛空裏行走，沒有一點障礙。我要先去求師訪道，你暫且留在家中，等我遇到賢明的老師時，再回來接你一同去出家，把家庭的所有，分給僕人和救濟窮苦的人，你等着，我一定有好消息帶給你。」

妙賢聽了，很敬佩丈夫的志願和感激丈夫的關懷。這出家修道本是他們夫婦的宿願，爲了父母，一等就是十多年的時光。

現在，大迦葉離家去修道了，他內心的歡喜，自不待言。

### 五 做了佛陀的弟子

大迦葉，現在正是三十多歲的年齡，據傳說，當他離家去修道的那天，正是佛陀在菩提樹下金剛座上夜睹明星成正覺的時候。大迦葉東飄西泊的訪師問道，諸師所說大都不能滿足他的所願。兩年後，他在鴛伽國的地方才有人告訴他說，釋迦牟尼佛是當今的大覺者，現在正帶領舍利弗，目犍連，優樓頻羅迦葉等十餘人住在竹林精舍。他一聽很歡喜，便取道折返竹林精舍。

竹林精舍，是佛陀組織教團最初住的道場，是在王舍城北門外不

遠的地方。大迦葉到了王舍城，他直接去訪問佛陀，只跟隨王舍城佛陀的信眾每天去聽佛陀說法。在他的心裏想，如果不是真正的佛陀，他一定不能拜他為師。在他覺得，即使不能遇到佛陀，沒有老師，他也可以修證到二乘獨覺的果位。

佛陀的說法，佛陀的德慧，漸漸打動他的心，有一天，他聽完佛陀講後想回城中，走近城門不遠的地方，那是多子塔邊，有一棵大樹枝葉交錯的下面，他奇怪佛陀也在那兒靜坐。他臨走的時候，還見到佛陀坐在竹林精舍的法王座上，怎麼現在會又達到佛陀？他看了又看佛陀的肅靜和威嚴之相，好像一座金山，終於覺得不去禮拜不成。他在佛陀的座前合掌頂禮以後，非常感動懇切的說道：

「佛陀！我的大師，請接受大迦葉的皈依，從此大迦葉是佛陀的弟子！」

佛陀很知道大迦葉此刻的信念，說道：

「大迦葉！你真是我的弟子，我真是你的老師。在這個世間上如果沒有證得正覺的人，是受不起你做弟子。你跟我來吧！」

佛陀靜靜的站起來，往竹林精舍的方向走去，大迦葉跟在佛陀的身後，他恭敬、感動、歡喜、不知不覺的都流下了眼淚。

佛陀回過頭來看看大迦葉，然後說道：

「我早就聽說過你，我知道你最後會到我這裡求道的，今天是你得度的日期，未來佛法的流傳，需要你的地方很多，為眾生以及為你自已，都要珍重！」

回到竹林精舍，佛陀為大迦葉剃度，又為他講說四諦十二因緣等法，那佛陀的威神相好，那佛陀的親切慈音，可以說，證悟的氣氛包圍了大迦葉的身邊。像這樣的佛陀的教化，使大迦葉如同乾田遇到豪雨一般，在他剃度的第八日上，他就開悟了。

## 六 為美麗而悲哀的女子

大迦葉尊者出家後一年，那是佛陀成道的第三年，佛陀接受父王之請與諸弟子一同回到故鄉迦毘羅城的時候，他也跟在裏面。後來佛陀回到舍衛國祇園精舍的時候，在許多追慕佛陀出家的釋迦族裏，佛陀的養母憍曇羅夫人（摩訶波闍波提）也被准許出家而成立了比丘尼的教團。

因此，大迦葉尊者想起了與妙賢會經約定的事情，從前女人是不准出家，這是沒法向佛陀進言的，現在比丘尼的教團成立，正是可以了結當初和妻子的約言。尊者大迦葉自從離家，已經過了三四年的風霜和寒暑，三四年來，不知妙賢是怎麼樣的情形？他就靜靜的入定觀察，知道妙賢在恒河畔已做了外道的弟子。

原來大迦葉尊者的妻子妙賢，自從丈夫去修道以後，她就獨自留在家裏等着丈夫的消息，歲月似流水般的流過去，一月二月，一年二年，大迦葉的音訊杳然，她終決意

不再等待而要出家。她立定志願後，即刻把管倉庫的人叫來，把所有珍珠衣寶，悉數分給親族，鄰里家人，她就走到恒河畔，禮拜那裡修道的裸形外道為師。

妙賢做了裸形外道的弟子後，由於她的美貌，受了很多的凌辱，大迦葉尊者知道她是很殷切的等着他去迎接，他的確也急着要想把如來的真實之教早點告訴他敬愛的妻子。所以他就把這個理由告訴一位比丘尼，拜託她去迎接妙賢，那位比丘尼很同情，她不久就把妙賢迎來。

妙賢加入比丘尼的教團以後，因為她那天仙般的美麗，又成為人們捏造謠言的材料。她自己覺得很慚愧，悲嘆生為女身的缺憾，她從此就停止托鉢，遠離大眾，不在人多的地方露面。

大迦葉很憐愍她，求得佛陀的允許，每天將自己乞回來的飲食分一半給她吃。這樣的事情給比丘尼中間搬弄是非有名的偷蘭難陀比丘尼知道後，不知是出於嫉妬，還是怎麼的，說出很多的壞話。她說：「那兩個人，據說在家中十二年間不會共過床睡覺，但現在每天看他們那樣親密的分飯吃，我想一定有什麼私情在裏面。」

大迦葉尊者聽後，在闊達的聖者的心海中本無所謂，但為了要激勵妙賢的發奮修行，從此一去就不再理她。

是非罪惡充滿的世間，這麼一位清淨自守的聖者大迦葉，居然也

有人為他造出桃色的新聞，真是令人為他大呼不平！

妙賢經此刺激，格外認真嚴勵的修行，整夜不睡，正意誠心，發露懺悔，終於開悟。她開悟後說：「斷除繫縛，完成淨行，該做的我已做完。」

佛陀後來還讚歎她說：「在比丘尼中，沒有一個能比妙賢比丘尼更通宿命的！」

大迦葉尊者很歡喜，對於世俗的恩情，在他的心中真是絲毫的罣礙都沒有了。

## 七 舍利弗的訪問

大迦葉尊者，從此是以被人尊敬的聖者的身份出現在僧團中了。

有一個時候，他和舍利弗尊者同在王舍城附近的耆闍窟山修道。那時，有很多的外道們訪問舍利弗尊者，向他提出種種的質問。在種種的質問中，有問如來以後有沒有生死問題。要說以後有生死？還是說以後沒有生死？或者以後既不是有生死？也不是沒有生死？

關於外道用這樣的四問方式來問難佛陀生死問題，舍利弗尊者便回答他們，唯有這個問題，不能說如來怎樣。

外道不滿意舍利弗尊者的回答就譏諷道：「這幾個問題都回答不出來的人，怎麼敢稱是佛教教團的上座？所謂智慧第一者，恰如嬰兒一般。」

外道嘲笑著蜂擁的走後，尊者舍利弗徐徐的站起來，穿過滿是綠

